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يتوقــع مــن الطلبــة بعــد دراســة هــذه الرزمــة التعليميــة والتفاعــل مــع انشــطتها ان يكونــوا قادريــن 
علــى تحقيــق ال�آتــي:

  المقارنة بين المجاهر واستخداماتها. «

  التمييز بين الخلايا بدائيةّ النوّى وحقيقيةّ النوّى من حيث التركيب والوظيفة. «

  وصف تركيب مكونّات الخليّة حقيقيةّ النواة، ووظائفها. «

  وصف تركيب الحموض النوويةّ، واأهميتّها. «

 تتبُّع دورة الخليّة. «

 وصف مراحل ال�نقسام الخلوي. «

 تفسير دوْر الغاميتات ال�أنثويةّ والذكريةّ في نقل الصفات الوراثيّة من جيل اإلى اآخر. «

نسان. « بيانِ اأنواع ومميزّات ال�أنسجة في جسم ال�إ

نسان. «  التعرفِ اإلى تركيب الجهازيْن التناسليّيْن،  والجهاز البولي في ال�إ

نسان. « خصاب، والحمل، والول�دة، والرضّاعة، وخطوات تكوين البول في ال�إ  تتبُّع مراحل ال�إ

 التعرفّ اإلى ال�أمراض التي تصيب ال�أجهزة التناسليةّ، والجهاز البولي، وطرق الوقاية منها. «

  تنظيم بعض الكائنات الحيةّ في ممالكها. «

  تتبُّع التصنيف الهرمي لبعض الكائنات الحيّة. «
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 المجاهر واأنواعها

1-1)Microscopes( :المجاهر

ــةً فــي مجــال�ت  المِجهــر: اأداة لتكبيــر ال�أجســام التــي يصعــب رؤيتُهــا بالعيــن المجــردّة، واأحدثــت صناعتُــه ثــورةً تقنيّ
ــاء، وغيرهــا. ــة، والطــبّ، والفيزي ــوم الحياتيّ متعــددة، منهــا: العل

مقدار التكبير في المِجهر المركّب                                                                                                                                     

يجاد مقدار التكبير في المجهر المركب نستخدم القانون ال�آتي: ل�إ

مقــدار التكبيــر فــي المجهــر المركــب = مقــدار التكبيــر فــي 
العدســة العينيّــة × مقــدار التكبيــر فــي العدســة الشــيئيّة. 

تسُتخدَمُ في هذا المجهر عدسةٌ تسُمّى العدسةَ الزيتيّة، كما في الشكل )1(، ما فائدة استخدام الزيت في هذه العدسة؟

عدسة غیر زیتیة عدسة زیتیة

نقطة زیت

شریحة

الشكل )1( مقدار التكبير في العدسات الشيئيّة

اأنواع المجاهر
.)Light Microscopes( اأ- المجاهر الضوْئيّة

Ö .المجهر المركب

Ö .المجهر التشريحي

 :)Electron Microscopes( لكترونيّة ب- المجاهر ال�إ

                             .)Scanning Electron Microscope( )SEM( لكتروني الماسح     ١- المجهر ال�إ

.)Transmission Electron Microscope( )TEM( ٢- المجهر النافذ    

العدسة العینیة

الذراع

قرص تحریك
العدسات الشیئیة

الضابط الكبیر

العدسات
الشیئیة

مثبت 
الشریحة

المنضدة

القاعدة
المصدر الضوئي

الضابط الصغیر

 )2( المجهر المركب                  

الشكل )2(: المجاهر الضوئية                                                                     

الفصل ال�أول



3

جابة الصحيحة لكلّ فقِرة من الفقرات ال�آتية: س1  اختر رمز ال�إ

لكتروني الماسح؟ 1   بماذا يتميزّ المجهر الضوْئي المركّب عن المِجهر ال�إ

ب- يمكن من خلاله رؤية الخلايا حيّة.   اأ- مقدار التكبير فيه اأكبر.    

جـ- يمكن من خلاله فحص جميع اأجزاء الخليّة.  د- مقدار الفصل اأو التمييز اأعلى.   

 ،X10 فــي فحــص عينّــةٍ مــا، اإذا علمــت اأنّ مقــدار تكبيــر العدســة العينيّــة X400 س2   اســتخدم طالــب مقــدار تكبيــر
فجــدْ مقــدار تكبيــر العدســة الشــيئيّة التــي اســتخدمها الطالــب اأثنــاء فحــص العيّنــة.



٤

الخلايا: التركيب ووظائف ال�أجزاء
Cells: Structure and Function

1-2
الخلايا بدائيّة النوّى والخلايا حقيقية النوّى
)Prokaryotic and Eukaryotic Cells(

نواةأنیبیب دقیق

ثقب نووي
نویة

سیتوبلازم
میتوكندریا

فجوة

حویصلة

جھاز جولجي

رایبوسومات
غشاء
بلازمي

شبكة
اندوبلازمیة

ملساء

ّجسم حال

شبكة
اندوبلازمیة

خشنة

مریكز

خلوي
  

رايبوسومات

سيتوبلازم

ميسوسومات
الغشاء الخلوي

المنطقة 
النووية

سوط

الشكل )1( خليّة بدائيّة النوّاة وخليّة حقيقيّة النوّاة )حيوانية(

ميتوكوندريوم

الدرس الثاني

قــارنْ بيــن مكونّــات خليـّـة حقيقيّــة النـّـواة، وخليّــة بدائيّــة النـّـواة مــن حيــث: وجــود الغشــاء الخلــويّ، والنــواة، 
.)١( الجــدول  ل�حــظ  والعضيّــات 

جدول )1(: مقارنة بين الخلايا بدائيةّ النوّى والخلايا حقيقيّة النوّى

الخلايا حقيقيةّ النوىالخلايا بدائيةّ النوىاأوجه المقارنة
اأكبر من بدائية النوىصغيرالحجم

تحتوي على نواة محاطة بغلافٍ نوويّ يحيط  غير محاطه بغلاف نووي.وجود غلاف نووي
بالمادة الوراثيّة.

 / )DNA( المادة الوراثيّة
الكروموسوم

وحيد دائري الشكل، ول� يحتوي على 
بروتين الهستون.

متعدد خيطي الشكل، ويحتوي على بروتين 
الهستون.

تحتوي على عضياّت خلويةّ غشائية، مثل ل� تحتوي على عضياّت خلويةّ غشائية.العضياّت الخلويةّ
المايتوكندريا.

انقسامٌ متساوٍ )Mitosis(انشطارٌ ثنائيّ )انقسامٌ متساوٍ(ال�نقسام الخلوي 
)Meiosis( انقسامٌ منصف
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2-2
الخلايا حقيقيّة النوّى
)Eukaryotic Cells(

 
قم بتحضير شرائح خلايا واأنسجة نباتيّة من ثمار البندورة، ارسمْ ما تشاهده من خلايا، وتعرفّْ اإلى اأجزائها.

المكونّات ال�أساسيّة للخليّة حقيقيّة النوّاة: 
اأوّل�ً: الغشاء الخلويّ.      ثانياً:السيتوبلازم.           ثالثاً: النوّاة.

 )Cell Membrane( )Plasmic Membrane( )اأول�: الغشاء الخلوي )الغشاء البلازمي

 غشاءٌ حيويٌّ رقيقٌ جداً، يتكونّ من طبقتيْن، 
ويفصل محتويات  نانوميتر،   )10-5( سُمْكُه  يبلغ 
بنفاذيتّه  يمتاز  المحيط،  الوسط  الخلية عن 
ال�ختياريةّ، ويوجد في خلايا جميع الكائنات الحيةّ 
حقيقيّة النوّى، وظيفته ال�أساسيّة تنظيم دخول وخروج 

الجزيئات من واإلى الخليةّ.انظر الشكل )2(.

الشكل )2( التركيب الداخلي للغشاء الخلويّ

 )The Cytoplasm( ثانياً: السيتوبلازم

ــواة والغشــاء الخلــوي وتتكــون مــن محلــولٍ غــرويٍّ يُدْعــى السيتوســول )مــاء، واأمــلاح، ومــواد  المنطقــة الواقعــة بيــن النّ
ــات غشــائيةّ، ول� غشــائيّة. ــة( اإضافــة اإلــى عضيّ ــة، وغيــر عضويّ ــة، ومــواد عضويّ كيميائيّ

اأ- العضيّات السيتوبلازميّة الغشائيّة:

محاطـة باأغشـيةٍ ذات تركيـبٍ كيميائيّ مشـابهٍ لتركيب الغشـاء 
الخلـويّ، وتختلـف هـذه العضيّات في تركيبها، ووظائفها، ومنها: 

 )Endoplasmic reticulum( ندوبلازميّة 1-  الشبكة ال�إ

ندوبلازميّة، ادرس الشكل )3( الذي يمثلّ الشبكة ال�إ

ثمّ اأجبْ عن ال�أسئلة ال�آتية:

Ï ندوبلازميّة؟  ما اأنواع الشبكة ال�إ

Ï ما اسم العضياّت كرويةّ الشّكل التي تنتشر على سطح الجزء القريب من الغلاف النوويّ؟ ما وظيفة هذه العضيّات؟

الشبكة الإندوبلازمیة
الملساء

الشبكة الإندوبلازمیة
الخشنة

رایبوسومات

الشبكة الإندوبلازمیة

حویصلة ناقلة

الشكل )3( الشبكة ال�ندوبلازمية
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 )Golgi apparatus( 2-  جهاز غولجي

يظهــر علــى شــكل عــدة اأكيــاس غشــائيّة، منبســطة ومرتبّــة بشــكل مــوازٍ 
لبعضهــا البعــض انظــر الشــكل )4(. يبلــغ طولــه )0.5-2 ميكروميتــر(، ويوجــد 

فرازيـّـة. فــي الخلايــا النباتيّــة والحيوانيـّـة، ويكثــر فــي الخلايــا ال�إ

         )Lysosomes( ّ3- ال�أجسام الحالة

الشكل )4( جهاز غولجي وظيفتها ال�أساسيةّ القيام بعملياّت الهضم داخل الخليّة، 

صفائح
حویصلات

ــة، بوســاطة  ــاء تطــورّ ال�أجنّ ــة التالفــة وال�أنســجة اأثن ــات الخليّ ــص مــن بعــض محتوي ــاً فــي التخلّ كمــا تلعــب دوراً مهمّ
ــل. ــة التحل ــة اأنزيمــات تقــوم بعملي ــي، حيــث تفــرز ال�أجســام الحال الهضــم الذات

 )Mitochondria( 4- المايتوكندريا

تعُدُّ الميتوكندريا مراكز اإنتاج الطاقة في الخليّة؛ حيث تحدث فيها اأغلب 
 ،)ATP( اإنتاج جزيْئات حاملات الطاقة مراحل التنفّس الهوائي، و

الشكل )5( المايتوكندريون

ّحیز 
بین غشائین

أعراف

حشوة

غشاء
خارجي

غشاء
داخلي

رايبوسوم

)Vacuoles( 5- الفجوات

     اأكيــاسٌ غشــائيّةٌ توجــد فــي الخلايــا النباتيّــة، والحيوانيّــة، والطلائعيـّـات. وتصُنَّــفُ حســب وظيفتهــا اإلــى فجــواتٍ منقبضــة، 
وعصاريـّـة )مركزيـّـة(، وغذائيّــة. اســتخدم الشــكل )6( للمقارنــة بيــن الفجــوات فــي خليّــةٍ نباتيـّـة، وخليّــة حيوانيـّـة مــن حيث الحجم 

والعدد. 

)Plastids( 6- البلاستيدات

توجد في الخلايا النباتيةّ، والطحالب، اأشهرها البلاستيدات  الخضراء 
)chloroplasts(، يتراوح عددها في خليّةٍ ورقة نباتيّة )20-100(، شكلها 

قرصي، وتقوم بوظيفة اإنتاج الغذاء بعمليّة البناء الضوْئي. 

الشكل )6(: التركيب الداخلي للبلاستيدات الخضراء 

الغشاء الخارجي

الغشاء الداخلي

غرانا

الستروما
غرانمثایلاكوید
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ب- العضيّات السيتوبلازميّة اللاغشائيّة، منها: 

  )Ribosomes( 1- الرايبوسومات

  تتكّون من وَحدتيْن بنائيتّيْن: كبيرة  وصغيرة. تتكونّ كلٌّ منهما منrRNA، وبروتينات.

ندوبلازميّة الخَشِنة ولها دور مهم في بناء البروتينات.  تتواجد الريبوسومات اإمّا حرة في سيتوسول الخليّة، اأو مرتبطة بالشبكة ال�إ

 )Centrosome( ّ2- الجسم المركزي

يوجد في الخلايا الحيوانيةّ ذات القدرة على ال�نقسام، ويحتوي على مريكزين 
)Centrioles( يتاألف كل منهما من تسع مجموعات ثلاثيّة متوازية من ال�أنيْبيبات 

الدقيقة، ويعرف هذا النمط )9+0(. انظر الشكل )7(.

 )Cytoskeleton( ّالهيكل الخلوي

السيتوسول.  داخل  تنتشر  بروتينيةّ،  واأنيْبيبات  األياف  من  شبكة   
سهام في حركة الخليةّ،  انظر الشكل )8(. من وظائفه دعم الخليةّ وال�إ

وعضياّتها، والحركة السيتوبلازميةّ داخل الخليّة.

الشكل )10( تركيب الجسم المركزي 

جسم مركزي

مریكز

مریكز

الشكل )8( الهيكل الخلوي 

الأنیبیبات الدقیقة

الغشاء
الخلوي

الخیوط المتوسطة

الھیكل الخلوي

الخیوط الدقیقة

الشكل )7( جسم مركزي 

)Cell Wall( ّالجدار الخلوي

جــدارٌ صُلْــبٌ غيــر حــيّ، لكنــه مــرنٌِ اإلــى حــدٍّ 
ــة،  مــا، انظــر الشــكل )9(، ويوجــد فــي الخلايــا النباتيّ
وبعــض اأنــواع الطلائعيــات، ويحافــظ علــى شــكلها، 
نفجــار الناتــج مــن امتصــاص المــاء  ويحميهــا مــن ال�إ

ــة. ــة والصلاب ــة الدعام ــي الخليّ ــه يعط ــا اأنّ الشكل  )9( الجدار الخلويكم

خلیة نباتیة ١
جدر الخلایا النباتیة

خلیة
نباتیة ٢

 )Nucleus( ثالثاً: - النوّاة
النــواة هــي التركيــب الــذي ينظـّـم عمليّــاتِ الخليّــة. 
وتحــوي معظــم المــادة الوراثيـّـة )DNA(، التــي تخــزنّ 

المعلومــات اللازمــة لبنــاء البروتينــات. 

ثقب نووي

النویة

الغلاف النووي

مادة
كروماتینیة

النواة

  الشكل )10( اأجزاء النواة     
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جابة الصحيحة لكلّ فقرة من الفقرات ال�آتية: س1  اختر رمز ال�إ

1   ما الترّكيب الخلوي الذي ل� يوجد في الخليةّ الحيوانيّة؟

  .DNA اأ- النواة.        ب- الرايبوسومات.       جـ- الجدار الخلوي.    د- جزيء الـ 

2   ما العضيةّ التي تحتويها البكتيريا؟ 

اأ- الرايبوسومات.         ب- النواة.            جـ- الغلاف النووي.      د- جهاز غولجي. 

اإنتــاج البروتينــات. مــا الــذي لــم  3   وجــد اأحــد الباحثيــن خليّــة حيـّـة حقيقيـّـة النــواة، ل� تســتطيع ال�نقســام والتكاثــر، و
يجــده الباحــث فــي الخليّــة؟

د- المايتوكندريا. اأ- السيتوبلازم.          ب- الغشاء الخلوي.         جـ- النواة.  

س2  عللّ: 

اأ   البلاستيدات الخضراء لها القدرة على النموّ والتضاعف.

ب  تعُدُّ ال�أجسام الحالةّ بمثابة الجهاز الهضمي في الخليّة.



٩

المادة الوراثيّة

)Genetic Material(

تركيب المادة الوراثيّة: 1-3

يتركّـب الكروموسـوم فـي الكائنـات الحيـّة حقيقيّـة النـّواة مـن DNA، وبروتينـات، ومـن هـذه البروتينـات بروتين الهسـتون 
الـذي يرتبـط فـي مجموعات ثمانية مكونّاً شـكل خـرزات )beads(، بينما يلتفُّ 
جـزيء الــ DNA مرتيْـن حـول هـذه البروتينـات حتـى يصـل اإلـى جـزيءٍ بروتينيّ 
تاسـع، هـذا التجمّـع للجزيئـات البروتينيـّة التسـع مـع جـزيء الــ DNA يدعـى 

النيوكليوسوم )Nucleosome(، كما في الشكل )1(. 

Super- س الكروموســـوم  )يلعـــب النيوكليوســـوم دوراً مهمّـــاً فـــي تكَـــدُّ
ــة  ــم عمليّـ ــه دوراً فـــي تنظيـ ــا اأنّ لـ ــة، كمـ ــامات الخلويـّ ــاء ال�نقسـ coil( اأثنـ

ــة. ــنوات القادمـ ــي السـ ــها فـ ــي ستدرسـ ــة التـ الترجمـ

الشكل )1( النيوكليوسوم

DNA

بروتين 
الهستون

 ،RNA الرايبوزي  النووي  الحمض  ومنها:  النوويةّ،  الحموض  تسمى  جزيئات  الكبيرة  الحيويةّ  الجزيئات  تتضمّن 
والحمض النووي الرايبوزي منقوص ال�أكسجين DNA. وتتكونّ هذه الحموض النوويةّ من وَحداتٍ بنائيّةٍ اأساسيّة تسمى 

النيوكليوتيدات )Nucleotides(، ترتبط معاً بواسطة روابط تساهميّة، لتشكّلَ الحمض النووي، انظر الشكل )2(.
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سایتوسین

جوانین

أدنین

ثایمین

سایتوسین

جوانین

أدنین

یوراسیل

RNA   DNA

الشكل )2(: تركيب الحموض النوويةّ

الفصل الثالث
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2-3:)Nucleic Acid( الحموض النوويّة

:)Nucleotides( النيوكليوتيدات

تعُدُّ الوَحداتِ البنائيّةَ ال�أساسيّةَ للحموض النوويةّ، فما تركيبها؟ وبماذا تختلف عن بعضها؟

حدّدَ عالمُِ الكيمياء الحيويةّ )ليفين( التركيبَ ال�أساسيّ للنيوكليوتيدات، كما ياأتي:

H2N

N
N

N N
O

HOHO

O

O

P OO H2C

H2N

N
N

N N
O

HHO

O

O

P OO H2C

RNA 3 ب( نيوكليوتيد لـ(       DNA نيوكليوتيد لـ )3 اأ(  

RNA و DNA ّالشكل )3(: نيوكليوتيدات بناء الحموض النووية

)Deoxyribonucleic Acid( DNA الحمض النووي الرايبوزي منقوص ال�أكسجين

يتشــكّل جــزيء الـــ DNA مــن سلســلتيْن مُلتفّتيْــن بشــكلٍ لولبــي، حيــث تتكــونّ كلُّ سلســلةٍ مــن ترتيــبٍ دقيــقٍ مــن 
النيتروجينيــة  قواعدهــا  ترتبــط  النيكليوتيــدات، 
ــة. اســتعن  ــط هيدروجينيّ ــا بواســطة رواب ببعضه

بالشكل )5(، واأجبْ عن ال�أسئلة ال�آتية:

اأيّ من القواعد النيتروجينيةّ ترتبط معا؟ً. 1

مــا عــدد الروابــط الهيدروجينيّــة التــي . 2
تربــط كلّ نوعيْــن معــا؟ً

فسّر سبب تسمية السلاسل بَ 5 -3َ.. 3

فــي  متعاكســتين  السلســلتان  وتكــون 
ال�تجّــاه، كمــا فــي الشــكل )4(. فسّــر ذلــك.

يحــدث للمــادة الوراثيــة AND عمليــة تدعــى التضاعــف اأثنــاء التحضيــر ل�نقســام الخليــة، حيــث يتــم خلالهــا الحفــاظ 
علــى كميــة ونوعيــة المــادة الوراثيــة للكائــن الحــي، ممــا يســاعد فــي انتقالهــا مــن خليــة اإلــى اخــرى ومــن جيــل اإلــى اآخــر.

سكر رایبوزي
منقوص الأكسجین

نیوكلیوتید

فوسفات

قواعد نیتروجینیة متتامة

DNA الشكل )4(: جزيء
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جابة الصحيحة لكلٍّ ممّا ياأتي: س1  اختر ال�إ

1   ما القاعدة النيتروجينية التي تتواجد في RNA، ول� تتواجد في DNA؟

د- سايتوسين. جـ- ثايمين.  ب- يوراسيل.  اأ- اأدنين. 

2   ممّ يتركب الكروموسوم؟

.RNA -د جـ- DNA وبروتين.  ب- بروتين.   .DNA -اأ

.DNA س2  وضح المقصود بجزيء الـ

جابة الصحيحة لكلّ فقرة من الفقرات ال�آتية: س1  اختر رمز ال�إ

1   اأيّ العضيّات ال�آتية ل� توجد في الخليةّ النباتيّة؟

د- الجسم المركزي. جـ- المايتوكندريا.  ب- ال�أنيْبيبات الدقيقة.  اأ- اأجسام جولجي. 

2   اأيّ العضيّات ال�آتية موجودة في كلٍّ من الخليةّ الحيوانيةّ والخليّة النباتيّة؟

د- المايتوكندريا. جـ- المريكز.  ب- البلاستيدات.  اأ- جدار الخليّة. 

س2   عللّ لما ياأتي:

  اأ- تستطيع البلاستيدات الخضراء صنع بروتيناتها.         ب- تتكدّس المادة الوراثيةّ على شكل نيوكليوسوم.

حــدى بلاســتيداتها الخضــراء، وضّــحْ كيــف تتخلـّـص هــذه الخليّــه  س3  خليّــة فــي ورقــة نبــات الخبيــزة، حــدث تلــفٌ ل�إ

مــن هــذه البلاســتيدة التالفــة؟
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ورقة عمل  

الهدف : ان يعين ال�أجزاء الرئيسية للمجهر الضوئي   .

عزيزي الطالب، انظر الى المجهر الضوئي التالي، وعين ال�أجزاء من )1 الى 11 ( عليه:
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اختبار 

1- اأي  الخلايا ال�تية تعد بدائية النواة؟

   اأ-  خلايا عضلية               

  ب- خلايا ورقة نبتة          

  ج- خلايا جلد حيوان             

  د- خلية بكتيريا

2- اأي اأعضاء الجسم ال�تية تكثر فيها المايتوكندريا؟

   اأ- الجلد                   ب- العضلات                      ج- الكبد                        د- الغضروف

3- يتكون الكروموسوم من:

  اأ- DNA                   ب- RNA                  ج- DNA وبروتين                   د-RNA وبروتين 

السؤال الثاني :

اأ- ما اأهمية كل مما يلي:

1- المادة الوراثية. 

2- الغشاء البلازمي.  

ب- وضح وظيفة كل مما يلي:

1- البلاستيدة الخضراء.

2- المايتوكندريا.

3- لشبكة ال�ندوبلازمية.

4- الهيكل الخلوي. 
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السؤال الثالث :

   .RNA اأ- ارسم رسما تخطيطيا لنيوكليوتيد في جزيء ال 

ب -علل ما يلي:                                                                                

1- تعد ال�أجسام الحالة بمثابة الجهاز الهضمي في الخلية. 

2- تستطيع الخلايا حقيقية النوى تصنيع اغشية خلوية.

3-  قدرة للبلاستيدات الخضراء على النمو والتضاعف ذاتيا.  

4-  لديك السلسلة التالية من ال DNA , ارسم سلسلة DNA المتممة لها.               

A           C          A            G                    
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    )Cell Cycle( دورة الخليّة     

1-4:)Cell Cycle( مفهوم دورة الخليّة

تمـرُّ الخليّـة فـي دورة حياتهـا بمرحلتيـّن، همـا: الطـور البيني )Interphase( الذي يشـكّل 90% من دورة الخليّة، وطور 
ال�نقسـام  مـن:  يتكـونّ  الـذي   )Mitotic phase( الخليـّة  انقسـام 
المتسـاوي )Mitosis(، وانقسـام السـيتوبلازم )Cytokinesis(. فما 
مراحـل الطـور البينـي؟ ومـا مميّـزات كلّ مرحلـة؟ ومـا اأدوار ال�نقسـام 

المتساوي؟

ادرس الشــكل )1( الــذي يبيّــن مراحل دورة الخلية 

وتتبّــعْ مميّــزات كلِّ مرحلــة، مســتعيناً بالجدول )1(:

مرحلة النمو الأول

DNAمرحلة بناء  

مرحلة النمو الثاني

الدور التمھیدي
الدور الإستوائي

الدور الإنفصالي
الدور النھائي

الخلایا التي لا تنقسم

الطور البیني

البدء

Mطور الإنقسام (    ) 

جدول )1( ممّيزات مراحل الطور البيني في دورة الخليّة

المميّزاتالمراحل

النمو ال�أوّل:
The first growth )G1(

نشاط اأيضي عالٍ للخليةّ، تنمو ويزداد حجمها وعدد عضياّتها، 
نزيمات. بناء حمض RNA وبعض ال�إ

:DNA بناء
DNA Synthesis )S(

تتضاعف المادة الوراثيّة DNA، وتستمر الخليةّ بالنمو، 
وزيادة عدد عضياّتها.

النمو الثاني: 
The second growth )G2(

يستكمل فيه بناء البروتينات وجزيئات RNA، واكتمال 
زيادة عدد عضيّات الخليةّ، وتخزين كميّة زائدة من 

نزيمات اللازمة لعملية ال�نقسام.  اإنتاج ال�إ الطاقة و

    
        
 
ــواة ــة النّ ــة حقيقيّ الشــكل )1( دورة خليّ

2-4:)Mitotic Phase( انقسام الخليّة

يتكون طور انقسام الخليّة من مرحلتين: مرحلة ال�نقسام المتساوي )ال�نقسام النووي(، ويليه ال�نقسام السيتوبلازمي.

)Mitosis( المرحلة ال�أولى: ال�نقسام المتساوي

الفصل الرابع
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اأدوار ال�نقسام المتساوي: 
يمر ال�نقسام المتساوي ) النووي( بال�أدوار ال�آتية:

 Prophase 1- الدور التمهيدي

 يعد اأطول اأدوار انقسام الخليةّ؛ حيث يستغرق اأكثر من نصف زمن ال�نقسام كلهّ. تبداأ فيه الكروموسومات بالتمايز، 
الخيوط على شكل كروموسومات متضاعفة يتكون كل منها من  تبدو هذه  الطور  رفيعة، وفي نهاية هذا  مكونّةً خيوطاً 

كروماتيدين شقيقيْن يرتبطان بقطعة مركزيةّ تسمّى السنترومير، الشكل )2(.

فــي الخلايــا الحيوانيّــة يتحــركّ كلّ جســم مركــزي )سنتروســوم( باتجــاه اأحــد قطبــيّ الخليّــة، وينشــاأ 
عنــه خيــوط مغزليـّـة، وفــي الخلايــا النباتيّــة تنشــاأ الخيــوط المغزليــة مــن ال�أنيْبيبــات الدقيقــة الموجــودة فــي 

الهيــكل الخلــوي فــي الخليـّـة، فيبــداأ الغــلاف النــووي بالتحلـّـل وتختفــي النويـّـة.

Metaphase ستوائي 2- الدور ال�إ

 تصطــف الكروموســومات فــرادى فــي وســط الخليـّـة مرتبطة بالخيوط المغزليةّ، بوســاطة الســنترومير، 
انظر الشــكل )3(.                                                 

Anaphase 3- الدور ال�نفصالي

  اأقصر ال�أدوار زمناً في انقسام الخلية شكل )4(، ينفصل السنترومير وتتباعد الكروماتيدات 
الشقيقة )الكروموسوم المتضاعف( اإلى كروموسومات منفردة، ثم تنكمش الخيوط المغزليةّ 

)الخيوط الحركيةّ( ساحبةً كلّ كروموسوم نحو اأحد قطبيّ الخليّة.

 Telophase 4- الدور النهائي

ــر فــي الســيتوبلازم، ويتكّــون جســمٌ   تبــداأ خيــوط المغــزل بال�ختفــاء، ويبــداأ التخصُّ
مركــزيٌّ جديــد فــي كلّ قطــب، ويبــداأ الغشــاء النــووي والنويــة بالظهــور. فــي نهايــة هــذا 

الــدور يحــدث انقســام الســيتوبلازم.

الشكل )2( الدور التمهيدي

الشكل  )3( الدورال�ستوائي

الشكل  )4( الدور ال�نفصالي

الشكل  )5( الدور النهائي

 )Cytokinesis( المرحلة الثانية: انقسام السيتوبلازم
ــزداد  ــه ي ــة الــدور النهائــي مــن اأدوار ال�نقســام المتســاوي فــي الخليــة الحيوانيــة، وفي ــمّ انقســام الســيتوبلازم فــي نهاي يت
ــه اإلــى قســميْن، يحيــط كلٌّ منهمــا بنــواة تحتــوي علــى  ــة حتــى يتــمّ انفصالُ ــر الســيتوبلازم، ليمتــدّ اإلــى وســط الخليّ تخصُّ

العــدد نفســه مــن الكروموســومات التــي تظهــر اأقــلّ وضوحــاً.
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3-4:)Tumours( ال�أورام

ماذا يحدث للخليّة عندما تفقد سيطرتها على ال�نقسام الخلويّ؟

ــى  ــة ســيطرتها عل ــد الخليّ ــد تفق ــي بعــض الحــال�ت ق ف
بسلســلة  فتبــداأ  الخلــوي،  بال�نقســام  والتحّكــم  التنّظيــم 

انقســامات غيــر منظمّــة، ينتــح عنهــا كتــلٌ غيــر طبيعيّــة مــن 

الخلايــا تسُــمّى الــورم )Tumour(، وهنــاك نوعــان منــه: ورم 

ــاه فــي  ــذي تنتشــر خلاي خبيــث، اأو الســرطان )Cancer( ال

الجســم، وورم غيــر خبيــث. انظــر الشــكل )6(، وقــارن بيــن 

الخلايــا الطبيعيّــة وغيــر الطبيعيــة، مــن حيــث حجــم ال�أنويــة. 
الشكل )6( انقسام خلايا طبيعيةّ وغير الطبيعية

غير طبيعية

وخ��يا غير طبيعية

س1  ما المقصود بدورة الخليّة، ال�أورام؟

س2  وضّح ما يحدث في مرحلة بناء S( DNA( خلال الطور البيني من دورة الخلية.

س3  رتبّ ال�أحداث ال�آتية في ال�نقسام المتساوي مع ذكر دور كلّ حدث:

     انفصال الكروموسومات، اصطفاف الكروموسومات، بداية ظهور الخيوط المغزليّة، ظهور النويةّ.

س4  انقسمت خليةّ في ورقة نبات عدد كروموسوماتها )12( كروموسوماً:

اأ  ما نوع ال�نقسام في هذه الخليّة؟     

ب  كم عدد الخلايا الناتجة عن هذا ال�نقسام؟

جـ  ما عدد الكروموسومات في كلّ خليةّ من الخلايا الناتجه عن هذا ال�نقسام؟
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ال�نقسام المنصّف وتكوين الغاميتات
)Meiosis and Gametogenesis(

1-5 :)Meiosis( ال�نقسام المنصّف

يَ المنصّــف؟  يُعــدُّ ال�نقســامُ المنصّــف اأحــدَ اأنــواع ال�نْقســامات الخلويـّـة التــي تحــدث فــي الخلايــا الجنســيةّ، لــمَ سُــمِّ
ــةُ هــذا النــوع مــن ال�نقســام للكائــن الحــيّ؟ ومــا  ــةٍ مُنقسِــمة؟ ومــا اأهميّ ــة الناتجــة عــن كلِّ خليّ وكــم عــدد الخلايــا النهائيّ

مراحــل ال�نْقســام المنصّــف؟

مراحل ال�نقسام المنصّف:2-5

:)Meiosis I( المرحلة ال�أولى للانقسام المنصّف

وتشمل ال�أدوار ال�أربعة ال�آتية: 

:)Prophase I( :1- الدور التمهيدي ال�أوّل

تمايُز الشبكةُ الكروماتينية اإلى عدد من الكروموسومات المتضاعفة، الموجودة على شكل زوجٍ من الكروماتيدات، 

الكروموســومات  تجتمــع  ثــمّ  بالســنترومير،  تعُــرفَُ  نقطــةٍ  عنــد  تتصــلُ 
المتناظــرة فــي اأزواج، ول�أنّ كلَّ كروموســوم يتكــونّ مــن كروماتيديْــن متشــابهيْن 
فــاإنّ ازدواجَ الكروموســومات يكــونّ مــا يُعــرف بالرباعــي )tetrad(؛ مــا يُســهم 
فــي حــدوث عمليّــةٍ تدُعــى العبــور )crossing over( -ســنتحدث عنهــا 
ل�حقــاً-. وقــرب نهايــة هــذا الــدور يتجّــهُ كــــلُّ زوجٍ مــن الســنتريول�ت اإلى اأحـــد 
قطبـــيّ الخليّــة، ويبــداأ تكــوُّنُ الخيــوط المِغـــزليةّ، ثـــم تختفــي النويـّـة والغــلاف 

ــووي، انظــر الشــكل )1(.  الشكل )1(: الدور التمهيدي ال�أوّلالن

الفصل الخامس
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:)Metaphase I( ستوائي ال�أوّل 2- الدور ال�إ

تنتظــم اأزواجُ الكروموســومات المتناظــرة علــى خــطّ اســتواء الخليـّـة، مرتبطــة 
ــر  ــن، انظ ــن اأحــد القطبي ــا م ــي كلٍّ منه ــة بواســطة الســنترومير ف ــوط المِغزليّ بالخي

الشــكل )2(.  

 :)Anaphase I( 3- الدور ال�نفصالي ال�أوّل

ـــة، وتتجّـــه  ـــوط المِغزليّ  تتباعـــد الكروموســـومات المتناظـــرة بفعـــل انكمـــاش الخي
ـــة، انظـــر الشـــكل )3(. ـــيّ الخليّ كلُّ مجموعـــةٍ كروموســـوميه نحـــو اأحـــد قطب

 :)Telophase I( 4- الدور النهائي ال�أوّل

تتجمّـعُ كلُّ مجموعـةٍ مـن الكروموسـومات فـي اأحـد قطبـيّ الخليّـة، وتحُـاط 
بغـلافٍ نـوويّ، وتظهـر النويـّة، ثـم ينقسـم السـيتوبلازم )Cytokinesis(، وتنتج 
خليّتان )ابنتان( تحتوي كلٌّ منهما على نصف عدد الكروموسومات المتضاعفة في 
الخليّـة ال�أصليّـة، انظـر الشـكل )4( وهـذا سـبب تسـميّة هـذا ال�نقسـام بالمنصّف، 
ثـمّ تدخـل كلٌّ مـن الخليتّيْـن الناتجتيـن فـي المرحلة الثانية من ال�نقسـام المنصّف.

ستوائي ال�أوّل الشكل )2(: الدور ال�إ

الشكل )3(: الدور ال�نفصالي ال�أوّل

الشكل )4(: الدور النهائي ال�أوّل
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:)Meiosis II( المرحلة الثانية للانقسام المنصّف
وهــي مرحلــة تشــبه فــي اأحــداث اأدوارهــا ال�نقســام المتســاوي. اســتعن بالجــدول ال�آتــي، المُرفــق برســومات اأدوار 

المرحلــة الثانيــة، واســتدلّ علــى اأهــمّ التغيّــرات فــي كلّ دورٍ مــن ال�أدوار، ودوّنهــا:

اأهم التغيّراتالرسماسم الدور

الدور التمهيدي الثاني 
)Prophase II(

ستوائي الثاني  الدور ال�إ

 )Metaphase II(

الدور ال�نفصالي الثاني 
)Anaphase II(

الدور النهائي الثاني 

 )Telophase II(

انقسام السيتوبلازم
)Cytokinesis(

3-5:)Crossing-Over( ظاهرة العبور

تحتــوي الخلايــا الجســميّة )somatic( لديــك علــى 46 كروموســوماً، اأصلهــا مــن والديْــك، 23 كروموســوماً مــن ال�أب، 
ــاأنّ لهــا  ــاز ب و23 كروموســوماً مــن ال�أم، وتســمى بالكروموســومات المتناظــرة )Homologous Chromosomes(، التــي تمت
ــة المختلفــة علــى الموقــع نفســه، لكــن لمــاذا ل� تطُابــق  الطــول نفســه، وموقــع الســنترومير، وتحمــل جينــات الصفــات الوراثيّ

والــدك فــي صفاتــه؟ ولمــاذا ل� تطابــق اأمّــك فــي صفاتهــا؟ لمــاذا تتشــابه مــع اإخوتــك فــي صفــات، وتختلــف عنهــم فــي 
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جابة عن ال�أسئلة السابقة:  صفاتٍ اأخرى؟ من اأين جاء هذا التنوعّ في العائلة الواحدة؟ انظر الشكل )5(، وحاول ال�إ

كروموسوم
من الأب

كروموسوم
من الأم

مراحل العبور

كروموسومان
متناظران

G1 خلال الفترة     

كروموسومان
متناظران

 خلال الدور التمھیدي ١

تبادل قطع بین
الكروموسومین المتناظرین

تشكل كروموسومات
ذات تركیب جدید

الشكل )5(: عميلة العبور في الكروموسومات

4-5)Gametogenesis( نسان تكوين الغاميتات عند ال�إ

نســان مــن خــلال سلســلةٍ مــن العمليّــات المختلفــة، كال�نقســام المتســاوي، والنمــوّ، وال�نقســام  يتــمّ تكويــن الغاميتــات فــي ال�إ
المنصّــف، والتمايــز، والنضج.

نتاج البويضات. نتاج الحيوانات المنوية ، وعند ال�أنثى ل�إ والتي تحدث عند الذكر ل�إ

     ان اأهميــة ال�نقســام المنصــف المحافظــة علــى النــوع الواحــد مــن الكائنــات الحيــة عــن طريــق ثبــات العــدد 
والتركيــب الكروموســومي لــه.
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جابة الصحيحة لكلٍّ ممّا ياأتي: س1  اختر ال�إ

1   في اأيّ دوْرٍ تحدث عمليّة العبور في ال�نقسام المنصف؟

نفصالي الثاني. د- ال�إ نفصالي ال�أوّل.  جـ- ال�إ ب- التمهيدي الثاني.  اأ- التمهيدي ال�أوّل. 

2   ما عدد الكروموسومات في خليّةٍ ناتجةٍ عن انقسامٍ منصّفٍ لخليّةٍ جنسيّةٍ، عدد كروموسوماتها 36 كروموسوما؟ً

د- 9 كروموسومات. جـ- 18 كروموسوماً.  ب- 34 كروموسوماً.  اأ- 36 كروموسوماً. 

3   ما الدوْر الذي يمثلّه الرسم المجاور لخليّةٍ تمر بال�نقسام المنصف؟ 

جـ- اإستوائي ثاني.  اأ- اإستوائي اأوّل.   

 ب- انفصالي اأوّل.   د- انفصالي ثاني.

4   ما المرحلة/الدور من دورة الخلية التي يتمّ فيها تضاعف السنترومير؟

 اأ- مرحلة النمو ال�أول )G1(.   ب- الدور التمهيدي.   جـ- مرحلة النمو الثاني )G2(.    د- الدور ال�نفصالي.

س2   وضّح المقصود بالمصطلحات ال�آتية:

ب- الغاميتات.  اأ- الكروموسومات المتناظرة.  

س3   ل� يحدث العبور في الدور التمهيدي الثاني من ال�نقسام المنصف. عللّ هذه العبارة.
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جابة الصحيحة لكلٍّ ممّا ياأتي : س1  اختر ال�إ

1   مــاذا ينتــج عنــد ال�نتهــاء مــن المرحلــة ال�أولــى مــن ال�نقســام المنصّــف لخليّــة جنســيةّ لحيــوان ثــدي، تحتــوي علــى 
28 كروموســوماً جســدياًّ، وكروموســومين جنسييْن؟

اأ- خليتين في كلّ منهما 28 كروموسوماً جسميّاً، و2 جنسياً.

ب- خليتين في كلّ منهما 14 كروموسوماً جسميّاً، و 1 جنسياً.

جـ- اأربع خلايا في كلّ منها 28 كروموسوماً جسميّاً، و2 جنسياً.

د- اأربع خلايا في كلّ منها 14 كروموسوماً جسميّاً، و1 جنسياً.

2   ما سبب تباعد الكروموسومات باتجّاه قطبيّ الخليةّ في ال�نقسام المنصّف؟

اأ- توجّه المريكزات نحو ال�أقطاب.    ب- تخصّر الخليةّ.    جـ- انكماش الخيوط المِغزليّة.     د- العبور.

ــرادى وســط  ــرة، وتصطــف ف ــوماتها قصي ــر، ول�حظــت اأنّ كروموس ــا تحــت المجه ــةٍ م ــة فحصــاً لخليّ 3   اأجــرت اآي
ــة؟ ــذه الخليّ ــا اســم دوْر ال�نقســام الحاصــل له ــة، م الخليّ

اأ- تمهيدي اأوّل.     ب- اإستوائي اأوّل.     جـ- تمهيدي ثاني.      د- اإستوائي ثاني.

س2  عللّ العبارات ال�آتية تعليلاً علميّاً:

 اأ- تتكرر عملية ال�نقسام المتساوي مراتٍ عدّة، قبل البدء بال�نقسام المنصّف في عملية تكوين الحيوانات المنويةّ.

نسان. ب- ضرورة حدوث ال�نقسام المنصّف في ال�إ

ــة، اإلّ� اأنهــا تشــكل  ــة الطبيعيّ ــة الســرطانيّة مشــابه لمكّونــات الخليّ جـــ- علــى الرغــم مــن اأنّ التركيــب الداخلــي للخليّ
ــراً علــى العضــو المصــاب. خطــراً كبي

س3  خليّــة فــي جــذر نبــات فــول، افتــرض عــدد كروموســوماتها )8 كروموســومات(، انقســمت واأنتجــت خليتيْــن. اأجــب 
عــن ال�أســئلة ال�آتيــة:

اأ- ما نوع ال�نقسام الحاصل في هذه الخليّة؟

ب- ما عدد الكروموسومات في كلّ خليةّ من الخلايا الناتجة عن انقسام الخليتيْن ال�بنتيْن؟

جـ- ما عدد الخلايا الناتجة عن انقسام الخليتيْن ال�بنتيْن؟

س4  ارسم مراحل ال�نقسام المتساوي في خلية طلائيّة في جلد ماعز )مثلّها بـ 6 كروموسومات للتسهيل(.
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ورقة عمل
ال�نقسام الخلوي 

الهدف: اأن يتتبع مراحل ال�نقسام المتساوي.

عزيزي الطالب، اأدرس الشكل التالي واأجب عن ال�أسئلة التي تليه:

1- ماذا يسمى ال�نقسام في الخلايا السابقة؟ 

2- ما عدد الخلايا الناتجة من ال�نقسام في الشكل؟

3- كم عدد الكروموسومات في كل خلية ناتجة؟

4- اأين يحدث هذا النوع من ال�نقسام في داخل جسم ال�نسان؟  

5- ماذا تسمى كل مرحلة في الشكل السابق ؟ 

    .......................       ........................     .......................

- صف التغيرات التي تحدث في كل مرحلة من الشكل السابق ؟

بالتوفيق
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اختبار 
السؤال ال�ول : ضع دائرة حول رمز ال�جابة الصحيحة:

1- ما الخيار الصحيح لتركيب النيوكليوسوم ؟

اأ- الهستون                 ب- DNA        ج-RNA  مع الهستون             د- DNA  مع الهستون 

2- ما عدد الكروموسومات في الخلية الناتجة من هذا ال�نقسام؟

اأ- 2                 ب- 4                   ج- 8                         د- 10 

3- كم يبلغ عدد الكروموسومات في  الخلايا العضلية في ال�نسان؟

اأ- 47                ب- 46                 ج- 45                        د- 44        

4- اإذا كانــت الخليــة الجســمية للفــار البيتــي تحتــوي علــى 40 كروموســوم، فمــا عــدد الكروموســومات فــي 

الغاميــت الذكــري لــدى الفــار ؟  

اأ- 44              ب- 40                    ج- 21                        د- 20                            

5- ما المرحلتين التي تمر بهما دورة الخلية؟

اأ- النمو ال�أول والنمو الثاني                     ب- البيني وانقسام الخلية         

ج- النمو ال�أول وانقسام الخلية         د-بناء ال DNA والبيني 

6- ما اسم المرحلة التي يتم فيها استكمال بناء البروتينات وجزيئات RNA واكتمال عدد عضيات الخلية ؟

DNA اأ-النمو ال�ول .     ب-دورة الخلية.             ج-النمو الثاني.               د-بناء

7- كيف يرمز لطور السكون الدائم؟

G3 -د                    .G2 -ج                     .G1 -ب           . G0 -اأ
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نسان اأنسجة جسم ال�إ

1-6 )Epithelial Tissues( ال�أنسجة الطلائيّة

نسان وبذلك يوجد لها عدة اأنواع، وتمتلك خصائص تميزّها عن  تختلف اأماكن وجود ال�أنسجة الطلائيةّ في جسم ال�إ

باقي ال�أنسجة ال�أخرى

 اأنّ ال�أنســجة الطلائيّــة المبطنّــة لتجويــف الفــم تتركــب مــن خلايــا متراصّــة، وتوصــف هــذه الخلايــا باأنهّــا ترتكــز علــى 

اأغشــيةٍ قاعديـّـة، ول� تحتــوي علــى اأوعيــة دمويـّـة، والمــادة بيــن الخلويـّـة قليلــة، ولهــا قــدرة عاليــة علــى التجــدّد وال�نقســام.

نسان تتواجد فيها ال�أنسجة الطلائيّة.  اذكر اأماكن اأخرى في جسم ال�إ

 تكمن اأهميّة ال�أنسجة الطلائية في:

 الحماية: كالجلد يحمي الجسم من العوامل الخارجيّة، والمواد الكيميائيةّ الضارةّ ، وبطانة القنوات التنفسيّة.1. 

ال�متصاص: كال�أمعاء تمتصّ المواد المهضومة اإلى داخل الجسم.. 2

فراز: مثل المعدة تفرز العصارة الهاضمة.. 3 ال�إ

2-6)Connective Tissues( :ال�أنسجة الضامّة

تعُــدُّ ال�أنســجة الضامّــة مــن اأكثــر ال�أنســجة انتشــاراً فــي اأجســامنا، فهــي تضــمّ العديــد مــن ال�أنــواع، منهــا: العظميّــة، 

والغضروفيّــة،  واللمفيّــة، والــدم.

)Proper Connective Tissue( :النسيج الضام ال�أصيل
جيلاتينيّة،  الخلاليةّ  ومادته  وال�أعضاء،  ال�أنسجة  بين  يربط 

ويحتوي ثلاثة اأنواع من الخيوط البروتينيّة، هي:

شدٍّ  قوّةَ  وتعطي   :)Collagen fibers( الكول�جين  1.األياف 

عالية، ودعماً للنسيج.

بروتين  من   تتكونّ    :)Elastic fibers( المَرنِة  2.ال�ألياف 

اإل�ستين )elastin(، وتعطي المرونة للنسيج.

3. ال�ألياف الشبكيةّ )Reticular fibers(: تربط النسيج الطلائي 

بال�أنسجة المجاورة له، وتتكون من بروتين الكول�جين.
الشكل )1(: خلايا واألياف النسيج الضام ال�أصيل 

الفصل السادس
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 3-6 )Muscular Tissues( :ال�أنسجة العضليّة

نســان علــى العديــد مــن ال�أنســجة العضليّــة المختلفــة. وتشــكّلُ ال�أنســجة العضليّــة حوالــي 40% مــن  يحتــوي جســم ال�إ

نــاث، لمــاذا؟ وبالتالــي فهــي تمثـّـل اأعلــى نســبةِ اأنســجةٍ فــي الجســم.  كتلــة الجســم عنــد الذكــور ، وبنســبة اأقــلّ عنــد ال�إ

نســان. تخيـّـل جســمَك دون ال�أنســجة العضليّــة، هــل تعتقــد اأنّ لهــذه ال�أنســجة  وتوجــد فــي اأماكــن مختلفــة مــن جســم ال�إ

التركيــب نفســه، والوظيفــة نفسها؟وســيتم التحــدث عنهــا فــي الصــف الحــادي عشــر العلمــي.

4-6 )Nervous Tissues( :ال�أنسجة العصبيّة

يُعــدُّ النســيجُ العصبــي المكــونَّ ال�أساســي فــي ال�أعصــاب، ويوجــد فــي الحبــل الشــوكي، والدماغ، ويقــوم بنقــل 

ــا؟ ــا اأهميتّهم ــي؟ وم ــون والنســيج العصب ــات العصب ــف اأنحــاء الجســم.  فمــا مكونّ ــى مختل اإل ــن و ــة م الســياّل�ت العصبيّ

سيتم التحدث عنها في الصف الحادي عشر العلمي.

جابة الصحيحة فيما ياأتي: س1  اختر رمز ال�إ

1   ماذا تسُمّى مجموعة الخلايا المتشابهة في الحجم، والشكل، والتركيب، والوظيفة؟

اأ- الجهاز.             ب- النسيج.              جـ- الخليّة.              د- العضو.

نسان من ال�أبسط اإلى ال�أكثر تركيبا؟ً 2   ما الترتيب الصحيح لمستوى التنظيم في ال�إ

ب- خلية، عضو، نسيج ، كائن حي.   اأ- خلية، نسيج، عضو، كائن حي. 

د- نسيج، عضو، خلية،  كائن حي.    جـ- نسيج، خلية، عضو، كائن حي. 

س2   قارن بين اأنواع ال�أنسجة العضلية من حيث، الموقع، عدد ال�أنوية، الشكل.

س3   عللّ: تعمل ال�أنسجة الطلائيةّ كحاجز ميكانيكي. 

س4  ارسم العصبون، وحدد ال�أجزاء الرئيسة فيه.



٢8

الجهازان التناسليّان والتكاثر

ــدة مــن النــوع  ــرادٌ جدي ــة التــي ينتــج مــن خلالهــا اأف ــزة للكائــن الحــي، فهــو العمليّ ــر مــن الصفــات الممّي يُعــدُّ التكاث

ــاة .  ــى اســتمرار الحي ــظ عل )Species( نفســه، ويحاف

1-7)Male Reproductive System( الجهاز التناسليّ الذكري

يتكونّ من خصيتيْن واأنابيبَ ناقلةٍ تصل بين الخصيتيْن والقضيب، اإضافةً اإلى مجموعةٍ من الغدد التناسليةّ المُلحقَة. 

ادرس الشكل )1( ثم: 

عيّن اأجزاءَ الجهاز التناسلي الذكري.. 1

عدّد الغددِ المُلحقَة بالجهاز التناسلي الذكري.. 2

الشكل)1(: الجهاز التناسلي الذكري
من خلال دراستك الشكل )1-2(، نلاحظ اأنّ الجهاز التناسلي الذكري يتركّبُ من:

)Testes( 1- الخصيتين

 )Ducts( 2- ال�أنابيب الناقلة

3- الغدد الملحقة )التناسلية المساعدة( 

 )Penis( 4- القضيب

                               
الشكل )2(: الغدد الملحقة بالجهاز التناسلي

الحالب

الأسھر

الحویصلة
المنویة

غدة البروستات

قناة البول (الاحلیل)
غدتا كوبر

المثانة

2-7)Female Reproductive System( الجهاز التناسلي ال�أنثوي

ادرس الشكل )3(، ثم:

عيّن اأجزاء الجهاز التناسلي ال�أنثوي.. 1

حدّدْ مواقع المِبيضيْن .. 2

الشكل )3(:الجهاز التناسلي ال�أنثوي

قناة المبیض

المبیض

الرحم

المھبل

عنق الرحم

الفصل السابع
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من خلال دراستك الشكل )4(، تلاحظ اأنّ الجهاز التناسلي ال�أنثوي يتركّب من: 

:)Ovaries( 1- المبيضان

 :)Oviducts( 2- قناتا البيض

   :)Uterus( 3-الرحّم

:)Vagina( 4- المهبل

الشكل )4(: اأجزاء الجهاز التناسلي ال�أنثوي

عنق الرحم

المھبل

الرحم

قناة المبیضالمبیضان

الجسم الأصفر
حویصلات

جدار الرحم

بطانة الرحم

3-7
خصاب  ومراحل تطورّ الجنين ال�إ

)Fertilization and Embryonic Development(

خصاب. يُنتج الذكرُ الحيواناتِ المنويةّ، وال�أنثى تنُتج الخلايا البيضيةّ الثانوية، وعند التزاوج تحدث عمليّةُ ال�إ

خصــاب عــادة فــي الثلــث ال�أوّل مــن قنــاة البيــض  يحــدث ال�إ

)ال�أقــرب اإلــى المبيــض(، حيــث تتجمّــع الحيوانــاتُ المنويـّـة 

ــة  انظــر الشــكل)5(. ــة الثانوي ــة البيضيّ حــول الخليّ

                                      

خصاب الشكل)5(: مراحل ال�إ

التویتھ
خلیة4 خلایا 

الكیس

الاریمیة

الرحمالانغراس
جدار الرحم

تجویف الرحم

المھبل

الاخصاب
مبیض

الاباضة
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جدول )1(: مراحل تطورّ الجنين

الصورةاأهم التغيّراتالفترة الزمنيّةالمرحلة

خصــاب وحتــى نهايــة ال�أولى مــن ال�إ
ال�أســبوع الســادس

مــن  بسلســلة  المخصبــة  البويضــة  تبــداأ 
اإلــى  تتحــول  ثــم  المتســاوية،  ال�نقســامات 
فــي  بال�نــزراع  تقــوم  كتلــةٍ كرويــةٍ مجوفّــة، 
جــدار الرحــم، وذلــك فــي ال�أيــام )٦-9( مــن 
خصــاب، ثــم تتكــونّ المشــيمة التــي يرتبــط  ال�إ
ــداأ  ــل الســري، وتب ــا بواســطة الحب ــن به الجني
الجنيــنُ  ويُحــاط  بالنبــض،  القلبيــة  الثنيــات 
بكميّــة صغيــرة مــن ســائل، يُدعــى الســائلَ 

الرهلــي . مــا اأهميّتــه؟

 

ال�أســبوع الثانية نهايــة  مــن  تمتــد 
الســادس اإلــى ال�أســبوع الثانــي 

عشــر.

تنمــو العضــلات وال�أعصــاب بشــكلٍ واضــحٍ، 
ويتميــز الجنــس فــي نهايــة هــذه المرحلــة.

تمتد من نهاية ال�أسبوع الثاني الثالثة
الثاني  ــوع  ال�أســب حتى  عشر 

والعشرين.

بحركــة  ال�أم  وتشــعر  بالنمــو،  العظــام  تبــداأ 
الجســم  اأجهــزة  تكويــن  ويكتمــل  الجنيــن 

الداخليّــة.

ال�أســبوع الرابعة نهايــة  مــن  تمتــد 
حتــى  والعشــرين  الثانــي 

لــول�دة. ا

وتطــورّ  نمــوّ   المرحلــة  هــذه  فــي  يكتمــل 
الجنيــن  وضــع  وينقلــب   ، كافـّـة  ال�أجهــزة 
تدريجيّــاً، ويصبــح الــراأس متجّهــاً نحو ال�أســفل 

باتجّــاه عنــق الرحــم.

  )Birth( :الول�دة
يصعــب تحديــدُ يــوم الــول�دة بدقـّـة، اإل� اأنـّـه يمكــن التنبــؤ بميعــاد الــول�دة فــي حــدود عشــرة اأيــام تقريبــاً، فالــول�دة عمليّــة 

خــروج الجنيــن مكتمــل النمــو مــن الرحــم اإلــى العالــم الخارجــي بعــد 38 اأســبوعاً مــن الحمــل تقريبــاً، وقبــل الــول�دة تبــداأ 

ــة  شــارة ال�أولــى لبــدء عملي سلســلةٌ مــن تقلصّــاتِ وانقباضــاتِ جــدار الرحــم، لدفــع الجنيــن اإلــى الخــارج والتــي تعــدّ ال�إ

.)Labor( الــول�دة، وهــذا مــا يُعــرف بالمخــاض
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فوائد الرضّاعة الطبيعيّة للاأم والطفل                                                                 
ــة الرضاعــة للطفــل بعــد الــول�دة مباشــرة ضروريّــة لــه، فمــا يتلقــاه الطفــل فــي ال�أيــام الثلاثــة ال�أولــى ليــس حليبــاً،  عمليّ

اإنمّــا هــو ســائلٌ كثيــفٌ، يُســمّى اللبــا، وبعــد ذلــك تبــداأ غــدد الثــدي باإفــراز الحليــب. و

وتتلخص اأهميةّ الرضاعة الطبيعية فيما ياأتي:

يحتوي كلٌّ من اللبا والحليب على اأجسام مضادة تكسب الطفل مناعةً طبيعيّة، لمقاومة بعض مسببّات ال�أمراض.. 1

يوفر حليب ال�أم غذاءً متكاملاً ومتوازناً، فهو يحتوي بروتينات سهله الهضم وسكر اللاكتوز، وهو سهل الهضم وال�متصاص.. 2

تساعد عملية الرضّاعة في عودة الرحم اإلي حالته الطبيعيّة بعد الول�دة، وتخفف من نزيف الدم الناتج بفعل الول�دة. . 3

جابة الصحيحة فيما ياأتي : س1  اختر رمز ال�إ

1  في اأيةّ مرحلة  تبداأ الثنيات القلبيةّ للجنين بالنبض؟

د- الرابعة. جـ- الثالثة.  ب- الثانية.  اأ- ال�أولى. 

س2   عدد الغدد الملحقة في الجهاز التناسلي الذكري.

س3   اأيهّما اأفضل للرضيع، حليب ال�أم، اأم الحليب الصناعي؟ فسّرْ اإجابتك.
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الجهاز البولي

Urinary System

تركيب الجهاز البولي:1-8

ادرس الشكل )1(، ثم:

عيّن اأجزاء الجهاز البولي، وحدد وظيفة كلّ جزء.                        . 1

تتبّــعْ مســار تكويــن البــول، مبتدئــاً مــن الكليــة حتــى . 2

خروجــه مــن الجســم.

نلاحظ اأنّ  الجهاز البولي يتكونّ من:

:Kidneys ١- الكليتين

ــة  ــان فــي الجهــة الظهريّ ــان موجودت نســان كليت يوجــد للاإ

ــيّ العمــود الفقــري، وهمــا   مــن تجويــف البطــن، علــى جانب

ــون  ــا تك ــاً م ــر. وغالب ــحميّة، فسّ ــي اأنســجةٍ ش ــان  ف مدفونت

ــى، لمــاذا؟ ــة اليمن ــلاً مــن الكلي ــى قلي ــة اليســرى اأعل الكلي

يمثــل الشــكل )2( مقطعــاً طوليــاً للكليــة، عــدد ال�أجــزاء 

التــي تتكــون منهــا الكليــة. 

الشكل )1( تركيب الجهاز البولي

قناة مجرى البول

فتحة الحالب

المثانة 

الحالب

الكلیة
الكلیةالیسرى

الیمنى

الورید الأجوف السفليالأورطيالغدة الكظریة

شریان
كلوي

ورید
كلوي

الشكل )2(: مقطع طولي في الكلية

شریان كلوي

ورید كلوي

غلاف
القشرة
النخاع

أھرامات
حوض الكلیة

الحالب

  )Ureters( :2- الحالبين

الحالــبُ اأنبــوبٌ رفيــعٌ يعمــل علــى توصيــل البــول مــن حــوض الكليــة اإلــى المثانــة. مــا نــوع العضلــة المكونّــة لــه؟ وكيــف 

يســاعد ذلــك فــي انتقــال البــول؟

)Urinary bladder( :3- المثانة

كيــسٌ عضلــيٌّ قابــلٌ للتمــدّد، ويســتقبل البــول القــادم مــن الكليتيْــن بواســطة الحالبيــن، ويحتفــظ بــه بشــكلٍ مؤقـّـت اإلــى 

حيــن تفريغــه اإلــى خــارج الجســم، ولــه عنــقٌ يتجّــه اإلــى ال�أســفل، ويمتــد فــي قنــاة البــول التــي تتحّــد مــع القنــاة التناســليّة، 

لتكــونَّ قنــاةً بوليّــةً مشــتركة عنــد الذكــر، بينمــا تنتهــي بفتحــةٍ بوليّــةٍ مســتقلةٍ عــن الفتحــة التناســليّة عنــد ال�أنثــى.

الفصل الثامن
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2-8)Nephron(:تركيب الوحدة ال�أنبوبيّة الكلويّة

ــة صغيــرة، تسُــمّى الوَحــدةَ الكلويّــة، اأو النفــرون، وهــو وحــدة التركيــب والوظيفــة  تتركّــب كلُّ كليــة مــن وَحــداتٍ اأنبوبيّ

فــي الكليــة، وتحتــوي كلُّ كليــةٍ حوالــي 1.3 مليــون مــن النيفرونــات تقريبــاً. مــمّ تتركّــب هــذه النفرونــات؟ كيــف تعمــل          

علــى تكويــن البــول؟ انظــر اإلــى الشــكل )3(، وحــاول اأنْ تتعــرفّ اإلــى اأجــزاء النفــرون.

محفظة بومان

أنبوب ملتوي

شریان كلوي

ورید كلوي أنبوب
جامع

قشرة
الكلیة

نخاع
الكلیة

شریین وارد

محفظة بومان أنبوب ملتوي قریب

أنبوب
ملتوي
بعید

من
وحدة
أنبوبیة
أخرى

الأنبوب الجامع

إلتواء ھنليحوض الكلیة

شریین صادر

الشكل )3(: الوحدة ال�أنبوبية الكلوية

يتركب النفرون من مكونات، هي:

:)Bowman’s capsule( اأ- محفظة بومان

ــزدوجُ الجــدران، يحصــر  ــسٌ م ــي كي ــة القشــرة، وه ــي منطق توجــد ف

ــعيرات الدمويــة )تدعــى الكبــة( والتــي تقــع بيــن  مجموعــةً كبيــرةً مــن الشُّ

ــى المحفظــة، والشــريين  ــدم اإل ــب ال ــوارد يجل شــريانيْن همــا: الشــريين ال

ــداً عــن المحفظــة. انظــر الشــكل )4(.                                                                               ــدم بعي الصــادر يحمــل ال

:)Proximal convoluted tubule( ب- ال�أنبوب الملتوي القريب

 اأنبوب كثير ال�لتواء، متصّلٌ مع محفظة بومان، لماذا سُمّي بهذا ال�سم؟                              

.U انحناءٌ رفيعٌ جداً على شكل حرف :)Loop of Henle( جـ- اإلتواء هنلي

 :)Distal convoluted tubule( د- ال�أنبوب الملتوي البعيد

يصــب هــذا ال�أنبــوب مــع نظائــره فــي اأنبــوبٍ واســعٍ، يُســمّى ال�أنبــوب الجامــع )Collecting duct(، يفتــح بالقــرب 

مــن اأهرامــات الكليــة فــي حــوض الكليــة. 

محفظة بومان

أملاح أخرى

بروتین

ّشریین وارد

المواد الراشحة 
لتجویف محفظة بومان

ّشریین صادر

الشكل )4(: محفظة بومان
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خطوات تكوين البول:3-8

تمرّ مراحل تكوين البول بثلاث خطوات رئيسة: 

الترشيح:

عنــد وصــول الــدم اإلــى الكبــة داخــل محفظــة بومــان، يرشــح ســائلٌ خــلال شــعيرات الكبــة يحتــوي مــوادَّ ضــارةً ونافعــة، 

ويخلــو نســبيّاً مــن البروتينــات، لمــاذا؟ ويســاعد فــي عمليــة الترشــيح  ضغــط الــدم العالــي فــي الشــعيرات الدمويــة للكبــة، 

والنفاذيـّـة العاليــة لجــدران الشّــعيْرات الدمويــة للكبــة، مقارنــةً بباقــي الشّــعيرات الدمويــة ال�أخــرى. 

اإعادة ال�متصاص:                     

تتمّ اإعادةُ امتصاص 99% من السائل الراشح والغني بالمواد النافعة، مثل الغلوكوز من خلال خلايا جدر ال�أنابيب المكوِّنة 

.)Urine( للوَحدات ال�أنبوبيةّ الكلويةّ، اأما ما تبقّى، والذي يشكل حوالي 1% من السائل الراشح فيخرج على هيئه بول

فراز ال�أنبوبي: ال�إ

بعــض المــواد ل� ترشــح مــن الكبــة اإلــى تجويــف محفظــة بومــان، مثــل: اأيونــات الهيدروجيــن، واأيونــات البوتاســيوم، ويتــمّ 

التخلــص منهــا بعمليّــةٍ انتقائيّــة؛ حيــث تســير فــي الشــريين الصــادر حتــى تصــل اإلــى ال�أنبــوب الملتــوي البعيــد، فتقــوم خلايــا 

جــدار ال�أنبــوب بفصلهــا عــن الــدم، واإضافتهــا اإلــى مكونّــات البــول.
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جابة الصحيحة فيما ياأتي : س1  اختر رمز ال�إ

1   ما  المادة  التي تتم اإعادة امتصاصها في الوحدة ال�أنبوبية الكلوية؟

جـ- اأيونات الهيدروجين.   د- البولينا. ب- حمض البوليك.  اأ- الغلوكوز. 

2   ما المادة التي ترشح من الكبة اإلى محفظة بومان من ال�آتية؟

د- البروتينات كبيرة الحجم. جـ- اأيونات الصوديوم .  اأ- اأيونات الهيدروجين. ب- اأيونات البوتاسيوم. 

3   ماذا يسمّى ال�نحناء الرفيع على شكل حرف U وله دور في اإعادة ال�متصاص؟

  اأ- التواء هنلي.     ب- ال�أنبوب الجامع.      جـ- ال�أنبوب الملتوي البعيد.  د- ال�نبوب الملتوي القريب.

4   ماذا يسمى الكيس المزدوج الجدران، ويوجد داخله  شبكة كثيفة من شعيرات دموية؟

د- ال�أنبوب  الملتوي البعيد.  اأ- محفظة بومان.      ب- الكبة.   جـ- التواء هنلي. 

5   اأين تتم اإعادة امتصاص معظم الماء، وال�أملاح، والغلوكوز خلال عمليّة فصل البول؟

اأ- التواء هنلي وال�أنبوب الملتوي البعيد.     

 ب- محفظة بومان والتواء هنلي.         

جـ- ال�أنبوب الملتوي القريب وال�أنبوب الملتوي البعيد.     

د- ال�نبوب الملتوي القريب والتواء هنلي.

نسان، موضّحاً ال�أجزاء الرئيسة. س2   ارسم الجهاز البولي في ال�إ

س3  اكتب اأجزاء الوحدة ال�أنبوبيّة الكلوية، مبيّناً دور كلٍّ منها في فصل البول.

س4  عللّ لما ياأتي:

 اأ- تركيز البولينا في البول اأعلى من تركيزها في السائل الراشح.

ب- كمية البول الخارج اأقل بكثير من كمية السائل الراشح.

ج- يحتوي البول على اأيونات الهيدروجين، علماً باأنها ل� ترشح من الكبة اإلى محفظة بومان.
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جابة الصحيحة فيما ياأتي: س1 اختر رمز ال�إ

1   ماذا تسُمّى ال�أنسجة التي تتصّف بقلةّ عدد الخلايا المنتشرة في مادة بين خلوية وفيرة؟

د- عضليّة. جـ- ضامّة.  ب- طلائيّة.  اأ- عصبيّة. 

2   اأيّ ال�آتية ليست من خصائص ال�أنسجة الطلائيّة ؟

ب- ترتكز على غشاء قاعدي.  اأ- ل� تنقسم.  

د- تخلو من ال�أوعية الدموية. جـ- المادة بين الخلوية قليلة. 

3   ما ال�ألياف البروتينية التي  تعطي النسيج قوة شد عالية ودعم؟

د- ال�ألياف الشبكية. جـ-  األياف الكول�جين.  ب- الوصلات البروتينية.  اأ- ال�ألياف المرنة. 

4   ما ال�أنسجة التي تشكّل اأعلى نسبة اأنسجة في الجسم؟

د- العضليّة.   جـ- الضامّة.  ب- الطلائيّة.  اأ- العصبيّة. 

س2  توصف ال�أنسجة الطلائيةّ باأنها تبطن الجسم من الخارج، وتبطن ال�أعضاء الداخلية:

 اأ- ما مميزات هذه ال�أنسجة؟

فراز. متصاص، ال�إ ب- اأذكر مواقع ل�أنسجة طلائية تقوم بوظيفة الحماية، ال�إ

س3   عللّ ما ياأتي:

 يتغيرّ تركيب السائل الراشح خلال مروره في اأجزاء النفرون المختلفة.
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ورقة عمل 

تركيب الوحدة ال�نبوبية الكلوية

اجب عن ال�أسئلة ال�تية:

1- كم حجم البول )في الحالة الطبيعية( الذي تخرجه يوميا؟ً

2- اكتب ال�جزاء على الشكل المرفق الذي يوضح تركيب الجهاز البولي.

3- تتبع مراحل تكوين البول مستعينا بالشكل المرفق اأعلاه؟ 

4- اأين تتواجد اأجزاء الوحدة ال�نبوبية الكلوية بالنسبة لطبقات الكلية؟

1

2

3 4

7
5

6

9

8
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اختبار 

1- ماذا  تسمى ال�ألياف التي تعطي قوة شد عالية ودعم للنسيج ؟

اأ. الكول�جين                 ب. الشبكية                 ج. المرنة                 د. اإل�ستين

2- اين يتم اإنتاج الحيوانات المنوية ؟

اأ.الحويصلتان المنويتان       ب. ال�أنابيب المنوية          ج. غدة البروستات       د. غدتا كوبر

3- في اية مرحلة تبداأ عظام الجنين في النمو وتشعر ال�أم في حركته؟ 

اأ.ال�أولى                        ب. الثانية                    ج. الثالثة           د. الرابعة

4- اأي ال�أوعية الدموية ال�آتية يرد عن طريقها الدم المحمل بالفضلات للكلية؟

اأ. الوريد ال�أجوف السفلي     ب. الوريد ال�أجوف العلوي     ج.الشريان الكلوي     د.الوريد الكلوي

جابة الصحيحة: السؤال ال�أول : اختر رمز ال�إ

السؤال الثاني : علل فيما ياأتي تعليلاً علمياً دقيقاً:                                                            

1.يصل الغذاء وال�كسجين للخلايا الطلائية رغم خلوها من ال�أوعية الدموية.
............................................................................................

2. ضــرورة اإرضــاع الطفــل بعــد الــول�دة مباشــرة .
............................................................................................

السؤال الثالث: يمثل الشكل المجاور احد اجزاء الجهاز البولي , اجب عن ال�سئلة التي تليه :

1- اكتب اسماء ال�جزاء حسب الشكل : ...................................................

2- كيف تفسر ارتفاع الكلية اليسرى عن الكلية اليمنى :......................................
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 الكائنات الحيَّة وتصنيفها

)Living organisms and their taxonomy(

1-9)Scientific Name( تسمية الكائنات الحيّة

تختلــف ال�أســماء الشــائعة للكائنــات الحيّــة مــن بلــدٍ اإلــى اآخــر، ومــن لغــةٍ اإلــى اأخــرى؛ لذلــك اعتمــد العلمــاء اســماً 
علميّــاً )Scientific Name( خاصّــاً لــكلٍّ منهــا، يســتخدمونه علــى اختــلاف جنســياّتهم، وهــو ثابــتٌ ل� يتغيّــر. فمــا ال�آليّــة 

التــي يُكتَــب بهــا ال�ســمُ العلمــيّ؟

2-9
تصنيف الكائنات الحيّة الحديث

r)Taxonomy of Living Organisms(

الغذائي، واستخدام  والتمثيل  وتركيبها،  الخلايا،  الحيّ، كعدد  للكائن  الفيزيائيّ  بالتكوين  الشكليّة  الصفاتُ  ترتبط 
الطاقة، وال�أنسجة وال�أعضاء، وردود الفعل والسلوكات، اأمّا الصفات الجينيّة فترتبط بالتكوين الوراثي للخليةّ، وتتابع القواعد 

النيتروجينيّة في الـ DNA، ونتيجةً لهذه الصفات تظهر ملايين ال�أنواع من الكائنات الحيّة، فما النوّع؟

النـّـوع )species(: الوَحــدةُ ال�أساســيةّ فــي تصنيــف الكائنــات الحيـّـة، ويمثــل مجموعــةً مــن ال�أفــراد المتشــابهين فــي 
اإنتــاج نســلٍ خَصْــب. الطـّـراز الشــكلي، والطـّـراز الجينــي، والقادريــن علــى التــزاوج فيمــا بينهــم، و

ــة فــي ثلاثــة مجــال�ت، انظــر الشــكل )1( الــذي يمثــل مخططــاً لتصنيــف الكائنــات  صنّــف العلمــاء الكائنــاتِ الحيّ
الحيــة، ثــم اأجــب عــن ال�أســئلة التــي تليــه:

الفصل التاسع
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جابة الصحيحة فيما ياأتي: س1 : اختر رمز ال�إ

1  ما الوَحدة ال�أساسيةّ في تصنيف الكائنات الحية؟

اأ- الجنس.           ب- النوع.              جـ- المملكة.           د- ال�سم العلمي.

2  ما المجال التي تصُنَّف الطلّائعيات ضمنه؟

اأ- حقيقية النوّى.        ب- البكتيريا.       جـ- البكتيريا القديمة.        د- بدائيةّ النوى.

3  ما عدد الممالك التي صُنِّفت الكائناتُ الحيّة حديثاً ضمنها؟

اأ- ست.          ب- خمس.       جـ- اأربع .        د- ثلاث. 

س2   ما المقصود بكلٍّ من: اأ- التصنيف.    ب- النوع.     جـ- التصنيف الشكلي؟

س3  عللّ: تمتاز فلسطين بتنوعٍّ حيويّ كبيرٍ، يبلغ 3% من التنوعّ العالمي.
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جابة الصحيحة فيما ياأتي: س1  اختر رمز ال�إ

 ما اسم العلم الذي يهتمّ بتعريف الكائنات الحيّة، وتسميتها، وتبويبها؟

د- الخلية. جـ- التشريح.  ب- التصنيف.  اأ- الوراثة. 

س2  عللّ ال�آتي تعليلاً علمياً: 

  صُنفّت الفطرياّت والنباتات في مملكتيْن منفصلتيْن.
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ورقة عمل 
1- تجيب كل مجموعة عن ال�سئلة ال�تية للحصول على النتاج المطلوب :

اأ-الخصائص العامة : التركيب ، التغذية ، الحركة ، التكاثر .

ب-تصنيف الكائنات الحية حسب المهمة وفق التصنيف الحديث. 

ج-امثلة على الكائنات الحية ضمن المهمة .

د-ال�ثار ال�يجابية لها .

2- مصادر التعلم حسب المهام :

) الهدبيات /  الطلائعيات شبيهة الحيوانات- الطلائعيات شبيهة النباتات - الطلائعيات شبيهة الفطريات (

الرابط السريعالمصادر التعليمية

QR-CODE

   https://www.youtube.com/watch?v=HatH78qh0oM

الهدبيات/ الطلائعيات شبيهة 
الحيوانات

   https://www.youtube.com/watch?v=8RIzM9AlQJo

الطلائعيات شبيهة النباتات

  https://www.youtube.com/watch?v=sCi6lyd-kwM

طلائعيات شبيهة الفطريات



٤٤

اختبار 

1- ما الصفات التي اعتمدها العلماء لترتيب جميع الكائنات الحية في مستويات هرمية؟  

  اأ. الصفات الشكلية والجينية                            ب. التمثيل الغذائي وعدد الخلايا

 ج. تتابع القواعد النيتروجينية في DNA                 د. استخدام الطاقة وتركيب ال�أنسجة

2- الوحدة ال�ساسية في تصنيف الكائنات الحية؟

اأ- صف                  ب-  رتبة                      ج- نوع                  د- عائلة 

3- الترتيب التسلسلي الصحيح لمستويات التصنيف 

اأ مملكة-قبيلة-صف-رتبة-نوع-جنس-عائلة              ب مملكة-قبيلة-رتبة-صف-جنس-عائلة-نوع

ج مملكة صف-قبيلة-رتبة-عائلة-جنس-نوع              د-مملكة-قبيلة-صف-رتبة-عائلة-جنس-نوع

جابة الصحيحة: السؤال ال�أول : اختر رمز ال�إ


